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вплив і зв'язок всіх складових інноваційного потенціалу 
(потенціалу підприємства) на формування матеріальних і 
нематеріальних активів, наближення витрат на інноваційну 
діяльність до оптимальних показників, результати від інноваційної 
діяльності та їх граничні величини тощо. 

Результативна складова – це реальний фактичний 
інноваційний продукт, отриманий в інноваційному процесі, тобто 
досягнутий рівень потенціалу. 
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Інноваційна діяльність в умовах переходу економіки України 
на інноваційний шлях розвитку набуває особливого значення. 
Охопивши різні аспекти ринкових відносин, інноваційний процес 
сприяє зростанню промислового виробництва, дає змогу 
підвищувати продуктивність праці, залучати до виробничої сфери 
нові резерви.  

Інноваційна діяльність пов'язана з трансформацією наукових 
досліджень і розробок, винаходів і відкриттів у новий продукт або 
новий технологічний процес, які впроваджуються у виробничий 
процес, або в новий підхід до соціальних послуг [1]. 

Інноваційна діяльність має наступні особливості: у ході 
реалізації інновацій відбувається зміна об'єкта управління 
(змінюється специфіка продукту, предмети праці, технологія); 
управління інноваційною діяльністю, на відміну від традиційного 
управління підприємством, характеризується високою 
нестабільністю і мінливістю всіх елементів системи управління і 
високим ризиком; управління інноваціями нерідко мотивується 
зовнішніми економічними факторами [2].  

Інноваційна діяльність підприємства припускає цілий 
комплекс заходів, об'єднаних в один логічний ланцюг. Кожна 
ланка цього ланцюга, кожна стадія цієї діяльності підлягають своїй 
логіці розвитку, мають свої закономірності і свій зміст. 
Поєднуючись, наукові пошуки, дослідно-конструкторські і 
технологічні розробки, інвестиційно-фінансові, комерційні і 
виробничі заходи підлягають одній головній меті – створенню 
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нововведення. Таким чином, до інноваційної діяльності 
відноситься вся діяльність підприємства у рамках інноваційного 
процесу, а також маркетингові дослідження ринків збуту і пошук 
нових споживачів, інформаційне забезпечення можливого 
конкурентного середовища і споживчих властивостей товарів 
конкуруючих фірм, пошуки новаторських ідей і рішень; партнерів 
із впровадження і фінансування інноваційного проекту.  

Головне завдання інноваційної діяльності – це 
реструктуризація виробництва, спрямована на досягнення 
конкурентних переваг вітчизняних виробів на світовому ринку на 
основі наукових досягнень і передового досвіду. Це важливо не 
тільки з позиції розвитку експортного потенціалу, але особливо 
необхідно і для утримання внутрішнього ринку. Вихід на такий 
рівень конкурентоспроможності означає активізацію інноваційної 
діяльності.  

Прояви інноваційної діяльності підприємства можуть бути 
найрізноманітнішими. Основними типами інноваційної діяльності 
є: виробництво нового продукту або продукту з якісно новими 
властивостями; впровадження нових засобів виробництва; 
освоєння нового ринку збуту; залучення нових джерел сировини, 
комплектуючих і напівфабрикатів; уведення нових організаційних 
інституційних форм; зміни інфраструктури.  

Інноваційна діяльність залежить від різноманітних чинників, 
які систематично можна поділити на чинники, що стримують 
інноваційну діяльність, та чинники, що сприяють її розвитку (табл. 
1) [3]. 

 
Таблиця 1 

Позитивні та негативні чинники впливу на інноваційну діяльність 
Чинники, що стримують інноваційну 

діяльність 
Чинники, що сприяють розвитку 

інноваційної діяльності 
1 2 

Техніко-економічні 
Відсутність джерел фінансування, 

слабкість матеріально-технічної та 
наукової бази, домінування інтересів 
існуючого виробництва, відсутність 
попиту на продукцію, відсутність 
інформації про ринки, ускладнення та 
подорожчання науково-дослідних 
розробок, низький науково-інноваційний 
потенціал держави, регіонів 

Наявність резервів фінансових та 
матеріально-технічних заходів, наявність 
необхідної господарської та науково-
технічної інфраструктури, розвиток 
конкуренції та скорочення тривалості 
життєвого циклу наукоємних товарів, 
збереження науково-технічного 
потенціалу та державна підтримка 
інноваційної діяльності 
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Закінчення табл. 1 
1 2 

Організаційно-управлінські 
Сталі організаційні структури, 

надмірна централізація, 
консервативність, ієрархічних принципів 
побудови організації, перевага 
вертикальних потоків інформації, 
установча замкненість, труднощі в 
міжгалузевих взаємодіях, орієнтація на 
усталені ринки, орієнтація на 
короткострокову окупність, відсутність 
науково-інноваційних організаційних 
структур, недостатність міжнародного 
науково-технічного співробітництва 

Гнучкість організаційних структур, 
демократичний стиль управління, 
перевага горизонтальних потоків 
інформації, індикативність планування, 
припущення коригувань, 
децентралізація, автономія, формування 
цільових проблемних груп, міжнародна 
науково-технічна кооперація, створення 
інноваційної інфраструктури 
(технопарків, бізнес-інкубаторів) 

Юридичні 

Недосконалість законодавчої бази з 
питань інноваційної діяльності, охорони 
інтелектуальної власності 

Законодавчі заходи (особливі пільги, 
закони), що заохочують інноваційну 
діяльність, забезпечують інтелектуальну 
власність 

Соціально-психологічні 
Опір змінам, які можуть викликати 

такі наслідки, як зміна статусу, 
необхідність нової діяльності, зміна 
стереотипів поведінки, існуючих 
традицій, страх невизначеності, страх 
відповідальності за помилку, супротив 
усьому новому, що надходить («синдром 
чужого винаходу»), відсутність умов 
творчої праці 

Сприятливість до змін, нововведень, 
моральна винагорода, суспільне 
визнання, можливість самореалізації, 
розвиток умов творчої праці, матеріальні 
стимули 

 
Реалізації інноваційної діяльності підприємств у значній мірі 

сприяє інноваційна політика держави, що насамперед базується 
на створенні сприятливого інвестиційного клімату, а також 
формуванні дієвих структур для її реалізації і налагодження 
ефективного механізму взаємодії між ними, тобто формування 
сприятливих умов для функціонування суб'єктів інноваційної 
діяльності та розвитку підприємництва в інноваційній сфері.  
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